

西北农林科技大学

结课论文

课程名称 “九曲黄河”生态文明示范课
专业班级 电气 2020 级 3 班
学生姓名 郭铠瑞
学生学号 2020015170

“九曲黄河生态文明教育”现场示范课教学活动是由我校教务处总体协调，人文社会发展学院和水土保持研究所共同组织实施，由学院专家教授以联合授课，以专题课堂讲授、现场体验考察和集中研讨相结合的方式，向学生们展示黄河流域的地理、人文、风土，并教授相关项目知识的课程。

在为期六天的课程中，我不仅对黄河流域特别是黄土高原区域的地域特点、地理环境、人文风俗等有了更深入的了解和认知，还在这片历史气息深厚的大地上，感受到了祖先们开拓自然的勇气，也感受到了革命先烈们不畏艰苦、奋力拼搏的精神。

接下来的报告，我将会以时间为轴线，将我一星期的所学进行总结与汇总。不仅是为了回顾自己的所学，也是为了在回顾之中再次品味，或许会另有一番收获。

第一天上午，我们前往位于黄陵县的黄帝陵，学习古树保护与森林文化。

在正式上课之前，我们先去祭拜了中华文化之祖之一——黄帝。黄帝是古华夏部落联盟首领，中国远古时代华夏民族的共主，五帝之首，被尊为中华文化的“人文初祖”。黄帝陵的历史气息十分厚重，在苍翠的绿色包裹之下，你能感受到各朝各代的人们对我们共同祖先的敬重。祭拜完毕后，我们正式开始了上午的课程。

为什么选择黄帝陵进行“古树保护与森林文化”的学习呢？这里面大有讲究。黄帝陵所在的桥山，位于陕西黄陵县城北约一公里处，是子午岭向东延伸的部分。子午岭南北而行，北为“子”，南为“午”，故称“子午岭”。桥山总面积 566.7 公顷，山体浑厚，气势雄伟，沮水三面环流。山上林木茂密，古柏覆盖面积为 89.1 公顷，计有古柏 81600 多株，其中千年以上古柏 3 万多株，是中国最古老、覆盖面积最大、保存最完整的古柏群。这里有两棵无论是历史地位还是科研地位都非常重要的古树——黄帝手植柏和汉武挂甲柏。

“黄帝手植柏”，距今已有 5000 余年，相传此树为轩辕黄帝所植，故称“黄帝手植柏”，又称“轩辕柏”。柏树枝干苍劲挺拔，树叶青翠，主干略向南倾斜。树高 19 米，胸径 11 米，其冠如盖，其势巍峨。《国书集成》记载：“中部县有轩辕柏，在轩辕庙。考之杂记，乃黄帝手植物，围二丈四尺，高可凌霄。”树旁有一碑楼，内嵌石碑一块，上书：“此柏高五十八市尺，下围三十一市尺，中围十

九市尺，上围六市尺，为群柏之冠。” 黄帝脚印石旁，有一棵汉武挂甲柏，又称将军柏，志载：“汉武帝征朔方还，挂甲于此树。” 树干斑痕密布，纵横成行，似有断钉在内，是群柏之中最为奇特的一株。特别是每年清明节前，这棵古柏枝干上流出的柏液凝结为球状，经阳光反射尤为壮观，吸引着各地前来谒陵拜祖的人。

除了这两棵名声在外的古树之外，它们旁边还有十五棵古树，我们的教学任务就围绕着这十七棵古树展开。

在赵忠教授为我们讲述古树背后的历史文化并对我们的学习任务进行具体安排后，我们便开始了小组体验——对古树进行健康表观损伤诊断。所谓古树健康表观损伤诊断，是指对古树的整体树势、生长活力、枝条和枝干、树干基部、以及周围环境及土壤进行观察，来判断古树生长出现问题以及周围环境是否适合古树健康生长的工作。我所在的六人小组，通过分工合作，高效且迅速地对所观察的古树进行了分析并记录好数据，圆满完成了任务。

下午我们前往洛川国家黄土高原地质公园学习黄土高原地质与生态环境。在涨青峰教授团队的带领下，我第一次详细且细致地了解了黄土高原的来源、土质甚至是地貌形成原因。而教授们所说的黄土高原的考古意义更是我之前闻所未闻的。这次学习不但让我对已有的知识加深了理解，还拓宽了我的知识面。可谓是受益匪浅。

第二天上午，我们前往乾坤湾黄河蛇曲国家地质公园，进行“壮美九曲黄河”课程的学习，这次课程的主角自然是乾坤湾——黄河流域蛇曲地貌的代表之一。乾坤湾位于山西省永和县打石腰乡河会里村和陕西省延川县城南部 53 公里接壤处。乾坤湾是一幅天然太极图，是黄河古道秦晋峡谷上一大天然景观，也是山西永和最亮丽最壮观的一个风景点。

在涨青峰教授团队的讲解下，我逐渐明白了乾坤湾是如何形成的。乾坤湾是深切曲流，这造就了它独特的地形。河水在顺着河床以螺旋的轨迹流动的同时，不断带起河流外侧的泥沙将其带到河岸内侧，速度下降后泥沙沉降，在河道内侧形成滩涂。久而久之，河道的曲度越来越大，逐渐形成明显的蛇曲地形。

下午，我们返回了安塞水土保持综合试验站，开始我们的第一次理论课。本次理论课，我们学习的主题是“黄河流域地质与地理探源”，讨论了黄河的形成、黄河的水和沙以及黄河的地质和地貌。除此之外，还了解了小浪底水库等黄河沿

线的水利工程的作用，获取到了更多有用的知识。

第三天算是整个示范课过程中比较有纪念意义的一天了。这天一早，我们就前往了南泥湾革命旧址纪念馆。今天早上的任务主要有两个：一个是参观南泥湾的革命旧址纪念馆，感受革命先辈的红色精神；另一个是参加示范课的开课仪式。

到达南泥湾革命旧址纪念馆后，我们在讲解员的带领下先进行了参观。我们参观的是炮兵学校的旧址，窑洞里有当时革命先辈的生平和光荣事迹，窑洞外有毛主席的题字：自己动手，丰衣足食。听着讲解员的讲解，我心中的对革命先辈的敬仰更胜以往。在旧址外的人工草坪上，展示着许多我军的退役武器，有军用吉普车，有高射炮，有自行火炮，甚至还有火箭车，退役装备尚且让我觉得强大无比，我军现在的军事势力一定更胜一筹。

参观完革命旧址之后，我们来到了南泥湾革命旧址广场，参加示范课的开讲仪式。本次开讲仪式由陈玉林副校长主持，主要分为两个部分：一是吴普特校长为我们——首期示范教学班授旗并作主题报告，二是南泥湾开发区党工委书记折克银作“红色文化传承下的南泥湾生态文明建设”现场教学。

吴普特校长在主题报告中介绍了原始文明、农业文明、工业文明、生态文明等人类文明进步的4个阶段，解析了生态文明的核心要义、黄河流域生态文明建设的重大问题，以及学校开展生态文明教育的初衷和目标，希望我们胸怀国之大者，成为知农爱农，具有强农兴农担当、德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

陈玉林副校长认为，之所以选择在南泥湾革命旧址举行开讲仪式，一是为了告慰革命先贤，二是为了告知师生，当年中国共产党人在延安局部执政时期，高度重视农业问题、粮食问题，南泥湾开展的“独立自主、自力更生”大生产运动，就是典型案例。三是为了告知所有人，一代代西农人牢记服务旱区可持续发展的国家使命，积极投身黄河治理、黄土高原水土保持与生态修复，取得了举世公认的成就。

听完各位领导振奋人心的演讲和报告后，我心中下定了尽自己的能力为黄河流域治理贡献自己力量的决心。我要认真学习自己的专业知识，毕业后投身于黄河流域的建设、治理工作中。

下午，我们来到了安塞民间艺术馆。安塞的民间艺术有四样最出名：腰鼓、

民歌、剪纸和农民画。除了这些，我们还看到了书法、陶塑等工艺品，让我们在惊叹这些艺术品精美的同时，对安塞民间文化的了解更深了一层。

从第四天开始，我们逐渐进到理论方面的学习。这一天，我们来到了水土保持站后山上的试验场地开始我们的课程。在试验场地听完老师的详细讲解后，我们开始自己动手操作——将检测含沙量的水样装瓶，这也是我第一次动手进行这样的实验。

我们先从五个方向测量了水的深度，然后要用铁锹把桶里的水和沙均匀的搅拌，最后将阀门打开，按编号接满三个瓶子。回到站里以后，我们把这些瓶子里的水倒到铁盘里晒干，没有晒干的放进烘干机里烘干，任务就完成了。这一天我第一次体验到了做实验的乐趣，希望以后还能有更多的机会。之后的理论课，我们学习了许多和黄河流域的地理、人文相关的知识，让人回味无穷。

时间总是过得很快，转眼间就到了回学校的日子。这次示范课我们去了很多地方，黄帝陵感受历史厚重，乾坤湾惊叹自然风光，南泥湾了解红色精神，黄土坡上体会科研力量。老师们的课生动有趣，让我学到了不少新知识，我也是第一次和大家一起讨论问题，作出汇报，接受采访……

这段时间里，我开拓了眼界，结交了朋友，收获颇丰，希望下次还能够参加类似的活动！